
2007年 3月经教育部批准武夷学院正式成为全
日制普通本科高校袁到如今五年过去了袁2013年 11月
将迎来首次的本科教学工作合格评估遥 教学基本设施
中运动场及活动场所的设施建设与利用就是其中一

个主要观测点遥那么目前武夷学院体育场馆资源的配
置如何袁能否满足学生的课程使用及课外使用呢钥 本
文就此相关的若干问题进行了调查研究分析遥

1 研究对象与方法

1.1 研究对象院武夷学院体育场馆设施
1.2 调查对象院武夷学院在校本科生
1.3 研究方法

1.3.1 问卷调查法院以随机现场发放收取的方式共发
放问卷 400份袁 其中大一学生 100人袁 大二学生 100
人袁大三学生 100人袁大四学生 100人遥 回收有效问卷
396份袁有效率 99豫遥
1.3.2 专家访谈法院以学校体育教学部的体育老师为
访谈对象袁就体育场馆能否满足学校开设的体育课程
的使用情况进行访谈遥以学校体育俱乐部的学生及其

他常运动的学生为访谈对象袁就其学校体育场馆能否
满足他们的需求等问题进行访谈遥

2 结果与分析

2.1 武夷学院体育场馆资源配置情况

2013年 11月将迎来武夷学院的一次本科评估袁
就体育场馆设施而言袁国家对室内和室外场馆的人均
面积有严格的要求标准袁所以体育场馆设施的情况将
直接影响评估结果遥 经过对武夷学院体育场馆设施的
调查研究袁我们了解到的情况如表 1遥

表 1 武夷学院体育场馆资源配置情况

Table1 The configuration of stadiums in Wuyi College

开放状态院跃8h为全天

以上是对武夷学院的场馆资源配置调查的情况袁
从上表我们可以看出袁就室外场地面积而言袁一共有
45060.5㎡袁室内面积为 3212.94㎡遥武夷学院目前有全
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田径场 体育馆 网球场 篮球场 排球场 健身馆 足球场

数量/片 2 1 4 8 8 3 1
场地
面积

36347.5 2771.34 2785 4080 1848 441.6 4186
开放
状态

全天 全天 全天 全天 全天 全天 全天
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日制在校生 11130人袁 所以人均室外场地面积才有
4.04㎡袁 室内只有 0.28㎡利国家要求的普通高校一般
标准还有一点差距遥当然袁这只是场地面积袁并不是建
筑面积和占地面积袁就占地面积而言袁那人均面积要
大得多遥 目前武夷学院还在加紧修建体育场地袁还有
未完工的项目袁 包括室外的篮球场以及 2015年将要
建成的一个室内排球训练馆袁这些正在建设和即将投
入建设的体育场馆设施将很大程度上改善和提高学

生们的上课和课外活动条件遥 场地设施是影响体育健
身的一个方面袁而体育场馆设施的开放程度也在某种
意义上成为制约体育锻炼的重要因素遥 就上表来看袁
我们知道武夷学院的场馆设施是全天开放渊一天跃8小
时冤袁而且是免费的袁这将大大有益于学生选择进行体
育锻炼的时间遥

目前武夷学院开设的大学体育与健康课程共有

16个项目袁主要包括院足球尧篮球尧排球尧气排球尧乒乓
球尧羽毛球尧太极柔力球尧网球尧武术套路袁太极运动尧
跆拳道尧健美操尧瑜伽尧定向运动尧空竹尧田径等遥 这些
体育项目均属于体育必修课遥 从上述开设的体育与健
康课程来讲袁体育场馆能否满足教学使用呢钥 我们就
此问题做了相应的访谈和调查了解遥 就足球尧排球尧篮
球尧气排球尧网球尧空竹尧田径来说袁我们学校是有足够
的场地来满足教师进行教学的袁但是袁这是相对于天
气情况有利的情况下而言的遥 武夷山因为特殊的地理
位置袁常年较多雨水袁或者太阳很毒遥 如果下雨或大太
阳那体育场地就不能保证正常的上课需要袁更不用说
课外锻炼了遥羽毛球袁太极柔力球袁都是大家较喜欢的
运动项目袁特别是羽毛球袁它需要室内的体育场地才
能教学袁在平时袁体育馆就是上课的最理想场所遥但是
体育馆是一个综合使用的场馆袁 平时要接很多活动袁
常常不能保证教学用馆遥 健美操尧乒乓球目前有一个
临时的室内场地供教学使用遥 武术套路尧太极运动尧跆
拳道都是利用场馆旁边的道路或空地来进行教学袁下
雨天也不能保证正常的教学遥 就以上的情况而言袁在
教学方面袁我校还欠缺相应的硬件设施遥 所以为了保
证正常的教学和课外锻炼袁希望学校能有较多的投入
在室内体育场馆的建设上遥
2.2 满足学生课外使用情况的分析

本文对学生参加体育运动项目的喜好以及对我

校的体育场馆满意度通过问卷的方式进行了调查袁情
况如下院

图 1 学生对运动项目的喜好

Fig.1 The preferences of students to sports
从上表我们可以看出袁学生最喜欢的前几项运动

项目依次为羽毛球袁篮球袁轮滑袁网球等遥 羽毛球运动
是一项比较容易上手的项目袁 深受广大师生的爱好袁
随着林丹在奥运会等羽毛球国际赛事中的胜出袁越来
越多的年轻人热爱此项运动遥网球运动随着李娜的出
现袁更多人开始接触网球袁想要学习它遥 这两项运动受
场地限制较大袁目前武夷学院而言袁在课的选择上虽
然很多学生喜欢袁但是由于班级人数限制袁师资等有
限袁很多学生无法选择这些项目袁所以就此而言袁体育
场馆还不能完全满足师生需求遥 轮滑目前还没有开设
课程袁但是我校有一个轮滑俱乐部已经吸纳了不少爱
好轮滑的学生进行学习和锻炼遥 而且学校还特批了一
个空地每晚供轮滑爱好者进行练习和交流袁这对于体
育爱好者参加课外体育锻炼提供了好的机会遥

图 2 学生对体育场馆的满意度

Fig.2 The satisfaction of students to the stadiums

从图 2我们可以看出袁就学生对体育场馆的满意
度而言袁 其中有 5豫人很满意袁14豫人持满意态度袁而
有 29豫人不满意袁占 7豫人很不满意袁有占 45豫的人持
一般的态度遥 通过访谈的方法就其武夷学院体育场馆
满意度的情况调查了解到袁不满意的原因主要有以下
几点院第一袁室内场馆的数量太少袁目前只有一个体育
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馆袁主场地只有 34米伊22米遥 基本上一切的主要活动
都在此进行遥里面有一个篮球场袁如果有篮球比赛袁这
个体育馆就是篮球场遥 如果需要排球场袁那就在原来
的基础上再贴两个排球场遥 如果有羽毛球赛袁还要在
这里贴 4-5个羽毛球场地遥这么小的一个室内场地有
这么多的活动袁所经常被占用遥 地面的线也是被粘贴
的乱七八糟遥其次袁室内场地的地板虽然是木制的袁但
是由于常年疏于打扫袁地板很脏袁而且很滑袁再此运动
很容易摔倒而受伤遥第三袁由于场地少袁人比较多袁所以
经常是人满为患袁 白天要上课用袁 晚上灯又不会常常
开袁即便是开灯袁灯光也比较刺眼袁如果要打羽毛球袁抬
头常常看不到球遥 所以建议学校能根据具体的需求多
修建一些常常用的室内体育场地以供师生使用遥

3 结论与建议

3.1 武夷学院共有 11130名学生袁室外体育场地生均
4.04㎡袁室内体育场地生均 0.28㎡袁据国家要求的学生
人数在 10000人以上的高等院校基本配备类标准室
外为 4.7㎡袁室内为 0.3㎡还有差距遥 而且有些场地设
施还没有修建袁比方说国家标准中要求的游泳池遥 所
以武夷学院还应加大室外与室内体育场馆的投入建

设遥
3.2 武夷山属于闽北地区袁 是国家 5A级旅游景区袁
植被茂盛袁雨水较多袁面对这样的天气情况袁如果室内

场地不足袁 将严重的影响上课及课外活动的质量袁所
以建议学校能多建一些简易的袁 能遮风挡雨的体育
场袁以满足正常教学和课外活动的需要遥 羽毛球受场
地限制很大袁室外有风或阳光都不能进行此项练习袁而
学生们较多的人喜欢此项运动袁 所以建议能修建一个
简易的羽毛球场地袁以满足教学和课外锻炼的需求遥
3.3 就学校体育场馆的开放度而言袁 学生们很满意袁
基本上属于全天免费开放袁 随时可以进行体育锻炼袁
这点虽然很好遥 但同时又由于较开放的原因袁所以人
很多袁较难管理袁场地的卫生及设施很容易肮脏和损
坏袁所以希望学校能有一个较好的制度措施来管理体
育场地遥
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